

В диссертационный совет Д 212.354.22
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»
191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, 21

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Хабибуллиной Зенфиры Рафкатовны на тему «Человеческий капитал креативного работника», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Глубокие технологические трансформации, наметившиеся в последние десятилетия сопрягаются в существующей социально-экономической системе с присущими ей проблемами и ограничениями развития. С одной стороны, прогрессирующая роль творческой деятельности создает основания для развития креативного работника и более того – креативного класса. С другой стороны, неолиберальная модель позднего капитализма приводит к доминированию рынка и капитала, подчиняющих себе все сферы, включая человека, который в современных условиях как правило бытийствует в экономике в форме человеческого капитала. Это противоречие делает актуальной и в теоретическом, и в практическом отношении работу З.Р. Хабибуллиной.

Автореферат диссертации свидетельствует о том, что работа содержит новые положения, которые аргументированы в работе. Прежде всего, заслуживает положительной оценки использование автором политико-экономического подхода к проблеме, что позволило ей показать изменения капитала как производственного отношения в условиях, когда в это отношение включается креативный работник, в результате чего он выступает уже не просто как собственник рабочей силы, но как «человеческий капитал».

В этом качестве креативный работник обладает способностью по-новому включаться в отношения с собственником капитала и формировать новые основания для накопления последнего.

Эти положения позволили автору раскрыть новую структуризацию исследуемого феномена и уточнить категории человеческого капитала и товара рабочая сила.

Кроме того, в работе выделены противоречия бытия человеческого капитала креативного работника в современной социально-экономической системе вообще и в российской экономике, теряющей креативных работников, в частности.

Выделенные выше положения, характеризующиеся научной новизной имеют теоретическое и практическое значение. Работа опирается на анализ и обобщение большого научного материала, выводы аргументированы, структура – логична.

Основные положения работы отражены в 30 научных публикациях, в том числе – в статьях в наиболее значимых научных журналах, в частности таких, как «Экономическая наука современной России», «Проблемы современной экономики» и другие.

Поскольку работа З.Р. Хабибуллиной носит творческий и поисковый характер в ней есть некоторые положения, с которыми автору отзыва хотелось бы подискутировать и высказать свои соображения по поводу возможных направлений будущей научной работы. В частности, на наш взгляд в работе следовало бы более последовательно реализовать собственно политико-экономический подход к проблеме и раскрыть тезис о человеческом капитале как превратной форме отношений, в которые вступает креативный работник в условиях позднего капитализма.

Высказанные соображения не снижают общую положительную оценку диссертационной работы Хабибуллиной З.Р., которая содержит

новые научные результаты, имеет теоретическое и практическое значение и соответствующие цели и задачам исследования.

Диссертационная работа Хабибуллиной З.Р. «Человеческий капитал креативного работника» полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Автор диссертации Хабибуллина Зенфира Рафкатовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 - Экономическая теория.

профессор кафедры политической экономии
экономического факультета ФГБОУ ВО
«Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»,
доктор экономических наук (специальность
08.00.01 – Экономическая теория),
профессор

Александр
Владимирович Бузгалин

09 марта 2021 г.



А.В. Бузгалин
удостоверяю
деларией эко
ского
факультета МГУ

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 46, экономический факультет.

Тел.: +7 (495) 939-33-03; +7 (495) 939-57-21

E-mail: politec@econ.msu.ru

Официальный сайт: <https://www.econ.msu.ru/>